Querempfindlichkeiten

Gas/Dampf Chem. Symbol Konzentration | Anzeige in ppm CO
Ammoniak NH3 100 ppm kein Einfluss
Chlor Cl, 20 ppm kein Einfluss
Chlorwasserstoff HCI 40 ppm kein Einfluss
Cyanwasserstoff HCN 50 ppm kein Einfluss
Ethanol C,H50H 250 ppm kein Einfluss
Ethin C,H, 100 ppm <200
Kohlendioxid CO, 30 vol.-% kein Einfluss
Methan CHy 5vol.-% kein Einfluss
Propan C3Hg 1vol.-% kein Einfluss
Schwefeldioxid SO, 25 ppm kein Einfluss
Schwefelwasserstoff H.S 30 ppm kein Einfluss
Stickstoffdioxid NO, 20 ppm kein Einfluss
Stickstoffmonoxid NO 30 ppm <5
Wasserstoff H, 0,1 vol.-% <350
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Die in der Tabelle angegebenen Werte sind RichtgréfRen und gelten fiir neue Sensoren.
Die angegebenen Werte kdnnen um + 30 % schwanken. Der Sensor kann auch auf
andere Gase empfindlich sein (Daten auf Anforderung von Drager). Gasgemische
kénnen als Summe angezeigt werden. Gase mit negativer Empfindlichkeit kénnen eine
positive Anzeige von CO aufheben. Es sollte gepriift werden, ob Gasgemische
vorliegen.

A VORSICHT

Gesundheitsgefahr. Priifgas nicht einatmen. Gefahrenhinweise der entspre-
chenden Sicherheits-Datenblatter sowie Gebrauchsanweisung des verwende-
ten Dréger Gasmessgerates strikt beachten! Fir die Festlegung der Kalibrierin-
tervalle landerspezifische Bestimmungen beachten.

® DrégerSensor ist eine in Deutschland eingetragene Marke von Drager.

en - Instructions for Use

A CAUTION

These Instructions for Use are a supplement to the Instructions for Use of the
respective Drager gas monitor. Any use of the sensor requires full
understanding and strict observation of the Instructions for Use of the
respective Drager gas monitor and the general Instructions for Use 90 23 657.

1 Intended use

For use in Drager gas monitors — to monitor the CO (carbon monoxide) concentration in
ambient air.

The values given in the table are standard and apply to new sensors. The values may
fluctuate by +30 %. The sensor may also be sensitive to other gases (for information
contact Drager). Gas mixtures can be displayed as the sum of all components. Gases
with negative sensitivity may displace a positive display of CO. A check should be
carried out to see if mixtures of gases are present.

A CAUTION

Risk to health. Test gas must not be inhaled. Observe the hazard warnings of
the relevant Safety Data Sheets and the Instructions for Use of the Dréger gas
monitor in use! Observe the national regulations for the required calibration
intervals.

® DrégerSensor is a trademark of Drager, registered in Germany.

fr - Notice d'utilisation

nl - Gebruiksaanwijzing

A VOORZICHTIG

Deze gebruiksaanwijzing vormt een aanvulling op de gebruiksaanwijzing van
het betreffende Drager gasmeetapparaat. Elke handeling met of aan de sensor
vereist exacte kennis en opvolging van de gebruiksaanwijzing van de gebruikte
Drager gasmeter en van de algemene gebruiksaanwijzing 90 23 657.

1 Gebruiksdoel

Voor gebruik in Drager toestellen voor gasmeting. Ter bewaking van de CO
(koolmonoxide)-concentratie in de omgevingslucht.

Meetbereik
Reactietijd, ty_gg
Meetnauwkeurigheid

0 tot 10000 ppm CO
<25 seconden bij 20 °C

es - Instrucciones de uso

it - Istruzioni per I'uso

A ATENCION

Estas instrucciones de uso son un suplemento a las instrucciones de uso del
aparato de medicion Dréger correspondiente. Toda manipulacién del sensor
presupone el conocimiento exacto y la observacion de las instrucciones de uso
del aparato de medicion Drager correspondiente y de las instrucciones de uso

general 90 23 657.

1 Campo de aplicacion
Para utilizar el aparato Dréager para controlar la concentracion de CO (mondxido de
carbono) en el aire de la zona.

Rango de medida
Tiempo de respuesta, ty _gg
Précision de medicién
Sensibilidad
Deriva largo plazo a 20 °C
Cero
Sensibilidad
Tiempo precalentamiento
Condiciones ambientales
Temperaturas
Humedad
Presion
Influencia de la temperatura
Cero
Sensibilidad
Influencia de la humedad
Cero
Sensibilidad
Gas de calibracion
Ampollas de gas de prueba

0 a 10000 ppm CO
<25 segundos a 20 °C

<+2 % del valor medido

<+5 ppm/afio
<+1 % del valor medido/mes
<5 minutos

—-40a50°C
10 bis 90 % h.r.
700 bis 1300 hPa

sin influencia
<+0,3 % del valor medido/K

sin influencia
<+0,02 % del valor medido/% h.r.
CcO

100 ppm CO (pack de 5), N° de pedido 68 07 920
300 ppm CO (pack de 5), N° de pedido 68 07 921
Botella de gas de prueba (58 I) 250 ppm CO, N° de pedido 68 11 354

Vida esperada

2 Para otros datos técnicos

Consulte las instrucciones de uso general 90 23 657 disponibles en la direccién de
Internet www.draeger.com o solicitdndolas al distribuidor de Drager.

>2 afios

de - Gebrauchsanweisung

VORSICHT

Diese Gebrauchsanweisung ist eine Erganzung zur Gebrauchsanweisung des jewei-
ligen Drager Gasmessgerates. Jede Handhabung an dem Sensor setzt die genaue
Kenntnis und Beachtung der Gebrauchsanweisung des verwendeten Dréager Gas-
messgerates sowie der allgemeinen Gebrauchsanweisung 90 23 657 voraus.

1 Verwendungszweck

Zum Einsatz in Drager Gasmessgeraten. Zur Uberwachung der CO
(Kohlenstoffmonoxid)-Konzentration in der Umgebungsiuft.

Messbereich
Ansprechzeit, ty 9o
Messgenauigkeit
Empfindlichkeit
Langzeitdrift bei 20 °C

0 bis 10000 ppm CO
<25 Sekunden bei 20 °C

<+2% des Messwertes

Nullpunkt <+5 ppm/Jahr

Empfindlichkeit <+1 % des Messwertes/Monat
Einlaufzeit <5 Minuten
Umgebungsbedingungen

Temperatur —40 bis 50 °C

Feuchte 10 bis 90 % r.F.

Druck 700 bis 1300 hPa
Temperatureinfluss

Nullpunkt kein Einfluss

Empfindlichkeit
Feuchteeinfluss

<+0,3 % des Messwertes/K

Nullpunkt kein Einfluss
Empfindlichkeit <+0,02 % des Messwertes/% r.F.
Kalibriergas CcO
Prifgasampullen
100 ppm CO (5 Stiick), Bestell-Nr. 68 07 920
300 ppm CO (5 Stiick), Bestell-Nr. 68 07 921
Prifgasflasche (58 L) 250 ppm CO, Bestell-Nr. 68 11 354
Erwartete Sensorlebensdauer >2 Jahre

Weitere Informationen
Siehe allgemeine Gebrauchsanweisung 90 23 657 und unter www.draeger.com oder
auf Anforderung von der zustandigen Drager Vertretung.

Selektivfilter
Interner Selektivfilter ist serienmaRig im Sensor vorhanden. Querempfindlichkeiten
durch Begleitgase wie Alkohole, saure Gase (H,S, SO,) werden weitestgehend
beseitigt.
Filterstandzeit: ca. 5000 ppm x Stunden des Begleitgases.
Beispiel:Bei Konzentrationen von 10 ppm H,S folgt:

Nutzungszeit = 5000 ppm x Stunden / 10 ppm = 500 Stunden.

Measuring range
Response time, ty 9o

Measurement accuracy

Sensitivity

Long-term drift, at 20 °C (68 °F)

Zero
Sensitivity
Warming-up time
Ambient conditions
Temperature
Humidity
Pressure
Effect of temperature
Zero
Sensitivity
Effect of humidity
Zero
Sensitivity
Calibration gas
Test gas ampoule

<+2 % of measured value

—40 to 50 °C (—40 to 122 °F)
10t0 90 % r.h.
700 to 1300 hPa

100 ppm CO (pack of 5), Order No. 68 07 920
300 ppm CO (pack of 5), Order No. 68 07 921
Testgas nonrefillable (58 1) 250 ppm CO, Order No. 68 11 354

Sensor life

2 Additional information

See general instructions for use 90 23 657 or Internet at www.draeger.com or on
request from your Drager dealer.

3 Selective filter

0 to 10000 ppm CO
<25 seconds at 20 °C (68 °F)

<+5 ppm/year
<+1 % of measured value/month
<5 minutes

no effect
<+0.3 % of measured value/K

no effect

<+0.02 % of measured value/% r.h.
CcO

>2 years

Internal selective filter is provided as standard. The selective filter reduces cross
sensitivities caused by contaminant gases, e.g. alcohols, acid gases (H,S, SO5)
Service life: appr. 5000pppm x hours of contaminant gases.
Example: Given concentration of 10 ppm H,S will be:
Service life = 5000 ppm x hours / 10 ppm = 500 hours.

4 Cross sensitivities

Gas/vapor Chem. symbol Concentration Display in ppm CO
Acetylene C,H, 100 ppm <200
Ammonia NHj3 100 ppm no effect
Carbon dioxide CO, 30 vol.-% no effect
Chlorine Cl, 20 ppm no effect
Ethanol C,H50H 250 ppm no effect
Hydrogen H, 0.1 vol.-% <350
Hydrogen chloride HCI 40 ppm no effect
Hydrogen cyanide HCN 50 ppm no effect
Hydrogen sulphide H,S 30 ppm no effect
Methane CHy 5 vol.-% no effect
Nitrogen dioxide NO, 20 ppm no effect
Nitrogen monoxide NO 30 ppm <5
Propane C3Hg 1 vol.-% no effect
Sulphur dioxide SO, 25 ppm no effect

Gevoeligheid <+2 % van de meetwaarde
Drift op lange termijn bij 20 °C
A ATTENTION Nulpunt <+5 ppml/jaar
Le présent mode d’emploi est un complément au mode d’emploi de I'appareil Gevoeligheid <1 % van de meetwaarde/maand
de mesure de gaz Drager utilisé. Toute manipulation du capteur présuppose la Inlooptijd <5 minuten
connaissance et I'observation exactes du mode d'emploi de l'appareil de Omgevingsfactoren
mesure de gaz Drager utilisé et du mode d‘emploi général 90 23 657. Temperatuur 40 tot 50 °C
‘ P Luchtvochtigheid 10 tot 90 % rel. vochtigh.
1 Champ d‘application
Druk 700 tot 1300 hPa
Pour une utilisation avec les appareils Drager de surveillance de la concentration de Temperatuurinvioed
monoxyde de carbone (CO) dans I'air ambiant. Nulpunt geen invioed
Domaine de mesure 0 & 10000 ppm CO Gevoeligheid <+0,3 % van de meetwaarde/K
Temps de réponse, tg g9 <25 secondes a 20 °C Vochtigheidsinvioed .
Précision de mesure Nquunlt . geen invioed
Sensibilité <42 % de la valeur mesurée Gevoeligheid <+0,02 % van de meetwaarde/% r.F.
Dérive a long terme & 20 °C '}F:gtz:;l:r%?)illen co
Point zéro <+5 ppm/année
Sensibilité <+1 % de la valeur mesurée/ mois 100 ppm CO (5 stuks), bestelnr. 68 07 920
Période de stabilisation <5 minutes 300 ppm CO (5 stuks), bestelnr. 68 07 921
Conditions environnantes Testgasfles (58 1) 250 ppm CO, bestelnr. 68 11 354
Température 40450 °C Verwachte sensorlevensduur >2 jaar
Humidité 10490 % H.R. 2 Verdere informatie
Pression 700 a 1300 hPa Zie algemene gebruiksaanwijzing 90 23 657 en www.draeger.com of op aanvraag bij de
Influence de la température bevoegde Dréger Vertegenwoordiging.
Point zéro pas d‘influence 3 Selektief filter
Sensibilite 0,3 % de la valeur mesurée/K Een intern selectief filter is standaard aanwezig in de sensor. Kruisgevoeligheden door
Influence de I'humidité begeleidende gassen zoals alcoholen, zure gassen (H,S, SO,) worden vergaand
Point zéro pas d‘influence geélimineerd.
Sensibilité <#0,02 % de la valeur mes./ % H.R. I\?zetguulzj filée}_r: ca. 50?0tppm X uur van hth %egeleli?enlgg gas.
Gazd lib co ‘oorbeeld: Bij concentraties van 10 ppm H,S resulteert dat in:
ArizpoSleC?jle ;afzeétalon Gebruiksduur = 5000 ppm x uren / 10 ppm = 500 uur.
100 ppm CO (5 piéces) Code. 68 07 920 4 Kruisgevoeligheden
300 ppm CO (5 pieces) Code. 68 07 921 Gas/damp Chem. symbool Concentratie Indicatie in ppm CO
Bouteille de gaz de controle (58 L) 250 ppm CO Code. 68 11 354 ) Ammoniak NH; 100 ppm geen invioed
Durée de vie esgomptee ) ] ) >2 années Chicor (o 20 ppm geen invioed
2 Pour des informations supplémentaires Chioorwaterstof HCI 70 ppm geen invioed
Voir le mode d’emploi général 90 23 657 et la page Web www.draeger.com. Ces Cyaanwaterstof HCN 50 ppm geen invioed
informations vous seront également adressées sur demande par la représentation Ethanol C.H-OH 550 vioad
Dréager compétente. ano 215 ppm geen invioe
3 Filtre sélectif Ethine C,H, 100 ppm <200
- — -
Le filtre sélectif interne est présent d'origine dans le capteur. Le filtre sélectif réduit les Kooldioxide €O, 30 VOI'DA’ geen !nvloed
interférences dues a la présence d'autres gaz ( ex. Alcools, Gaz Methaan CH,4 5 vol.-% geen invioed
acides H,S, SO,.) Propaan C3Hg 1 vol.-% geen invioed
Capacité du fltre env. 5000 ppm x heures du gaz interférent. Stikstofdioxide NO, 20 ppm geen invioed
Exemple :en cas de présence constante de 10 ppm d'H,S, Stikstof J NG 30 <5
le filtre est efficace pendant : 5000 ppm x heures / 10 ppm 500 heures. Ikstoimonoxide ppm =
4 Interférences Zwaveldioxide SO, 25 ppm geen invioed
Zwavelwaterstof H,S 30 ppm een invioed
Gaz/vapeur Formule Chimique| Concentration Affich. en ppm CO Waterstor H2 07 pp|> 5 9 2350
Acélylene CH, 700 ppm <200 atersto 2 I VOLTA =
Ac!de chlorhydr.lque HCI 40 ppm pas d:nfluence De in de tabel aangegeven waarden zijn streefwaarden en gelden voor nieuwe
Acide cyanhydrique HCN 50 ppm pas dinfluence sensoren. De aangegeven waarden kunnen 30 % variéren. De sensor kan ook voor
Ammoniac NH3 100 ppm pas d‘influence andere gassen gevoelig zijn (gegevens op aanvraag bij Dréger). Gasmegsels kunnen
Bioxyde d-azote NO 20 ppm pas dinfluence als som worden weergegeven. Gassen met een negatieve gevoeligheid kunnen een
Chiore I 2 20 ppm pas qinfiuence positieve indicatie van CO opheffen. Men dient te controleren of er sprake is van
2 asmengsels.
Dioxyde de carbone CO, 30 vol.-% pas d‘influence g 9
Dioxyde de soufre SO, 25 ppm pas diinfluence f VOORZICHTIG
EthanoI‘ CoHs0H 250 ppm pas d'influence Gevaar voor de gezondheid. Testgas niet inademen. Neem de veiligheidsaan-
Hydrogene Hy 0,1 vol.-% <350 wijzingen in de relevante safety data sheets en in de gebruiksaanwijzing van
Hydrogeéne sulfuré H,S 30 ppm pas diinfluence het gebruikte Drager gasmeetinstrument strikt in acht! Neem voor de bepaling
Méthane CH, 5vol-% pas dinfluence van de kalibratie-intervallen de nationale voorschriften in acht.
Monoxyde d‘azote NO 30 ppm <5
Propane C3H8 1 vol.-% pas diinfluence ® DragerSensor is een in Duitsland geregistreerd merk van Drager.

Les valeurs mentionnées dans le tableau sont indicatives et sont valables pour des
capteurs neufs. Ces valeurs sont susceptibles de varier de £30 %. Le capteur peut
également étre sensible a d’autres gaz (ces informations vous seront adressées sur
demande par Drager). Les mélanges de gaz peuvent cumuler leurs influences
respectives. Les gaz a sensibilité négative peuvent influencer une indication positive de
CO. Vérifier la présence éventuelle de mélanges de gaz.

A ATTENTION

Risque sanitaire. Ne jamais inhaler le gaz de contrdle. Observer scrupuleuse-
ment les indications de danger de la fiche de données de sécurité correspon-
dante ainsi que le mode d’emploi de I'appareil de mesure de gaz Drager utilisé.
Pour la détermination des intervalles d'étalonnage, respecter les directives
nationales en vigueur.

® DrégerSensor est une marque de Drager déposée en Allemagne.

3 Filtro Selectivo

El filtro selectivo interno se suministra con el sensor. El filtro selectivo reduce las
interferencias por otros gases contaminantes como alcoholes, gases acidos (H,S, SO,)
Vida estimada: appr. 5000 ppm x horas de gases contaminantes

Ejemplos: Concentracion de 10 ppm H,S sera:

Vida = 5000 ppm x horas / 10 ppm = 500 horas

4 Sensibilidades cruzadas

Gas/vapor Simbolo quimico Concentracion | Display en ppm CO
Acido cianhidrico HCN 50 ppm sin influencia
Amoniaco NH3 100 ppm sin influencia
Cloro Cl, 20 ppm sin influencia
Cloruro de hidrégeno HCI 40 ppm sin influencia
Diéxido de azufre SO, 25 ppm sin influencia
Diéxido de carbobo CO, 30 Vol.-% sin influencia
Diéxido de nitrégeno NO, 20 ppm sin influencia
Etanol C,H50H 250 ppm sin influencia
Etino C,H, 100 ppm <200
Hidrégeno Hy 0,1 Vol.-% <350
Metano CHy 5 Vol.-% sin influencia
Monéxido de nitrégeno NO 30 ppm <5
Propano C3Hg 1Vol.-% sin influencia
Sulfuro de hidrégeno H,S 30 ppm sin influencia

Los valores dados en las tablas son los estandares para nuevos sensores. Estos
pueden variar £30 %. El sensor también puede ser sensible a otros gases (esta
informacion se puede solicitar a Dréager). Las mezclas de gases pueden ser indicadas
como la suma de ellas. Los gases con sensibilidad negativa puede desplazar una
medida de CO. Compruebe si existen mezclas de gases en el ambiente.

A ATENCION

Peligro para la salud. No inhalar el gas de prueba. Observar estrictamente las
advertencias de peligro de las correspondientes hojas de seguridad, asi como
las instrucciones de uso del equipo de medicién de gases Drager utilizado.
Para la determinacion del intervalo de calibracion, tener en cuenta las normati-
vas especificas de cada pais.

®  DragerSensor es una marca registrada por Drager en Alemania.

ATTENZIONE

Queste istruzioni per I'uso sono un completamento delle istruzioni per l'uso
dell'apparecchio Drager per la misurazione del gas. L'impiego del sensore pre-
suppone la perfetta conoscenza e I'osservanza delle istruzioni per I'uso
dell'apparecchio Drager per la misurazione del gas, nonché delle istruzioni per
I'uso generali 90 23 657.

1 Impiego previsto

Si usa negli apparecchi Drager per la misurazione del gas, per monitorare la
concentrazione di CO (monossido di carbonio) nell'aria dell'ambiente da monitorare.

Campo di misurazione 0 - 10000 ppm CO
Tempo di reazione, ty_ g9 <25 secondia 20 °C
Accuratezza della misurazione

Sensibilita <+2 % del valore misurato
Corrente di deriva nel lungo periodo a 20 °C

Punto zero <+5 ppm/anno

Sensibilita <+1 % del valore misurato/mese
Tempo di avviamento <5 minuti
Condizioni ambientali

Temperatura da—-40a50°C

Umidita 10-90 % UR

Pressione 700 - 1300 hPa
Influenza della temperatura

Punto zero nessun influsso

Sensibilita <+0,3 % del valore misurato/caloria
Influenza dell' umidita

Punto zero nessun influsso

Sensibilita <+0,02 % del valore misurato/% UR

Gas di calibrazione co
Ampolla del gas di prova

100 ppm di CO (5 pezzi), Cod. d'ordine 68 07 920

300 ppm di CO (5 pezzi), Cod. d'ordine 68 07 921
Bombola del gas di prova (58 I) 250 ppm di CO, Cod. d'ordine 68 11 354
Durata del sensore prevista
2 Informazioni addizionali
Vedere le istruzioni per I'uso generali 90 23 657 e all'indirizzo www.draeger.com o su
richiesta presso la rappresentanza competente della Drager.
3 Filtro selettivo
Il filtro selettivo & presente di serie nel sensore. Gli effetti di sensibilita trasversale
causati dai gas vettori come alcol, gas acidi (H,S, SO,) vengono ampiamente eliminati.
Durata del filtro circa 5000 ppm x ora del gas vettore.
Esempio: In caso di concentrazioni di 10 ppm di H,S segue:
Tempo di utilizzazione = 5000 ppm x ora / 10 ppm = 500 ore.
4 Effetti di sensibilita trasversale

>2 anni

Gas / Vapore Simbolo chimico| Concentrazione |Indicazione in ppm di CO
Acido cianidrico HCN 50 ppm nessun influsso
Acido cloridrico HCI 40 ppm nessun influsso
Ammoniaca NH3 100 ppm nessun influsso
Anidride carbonica CO, 30 % in vol. nessun influsso
Anidride solforosa SO, 25 ppm nessun influsso
Biossido d'azoto NO, 20 ppm nessun influsso
Cloro Cly 20 ppm nessun influsso
Etanolo C,H50OH 250 ppm nessun influsso
Etino C,H, 100 ppm <200
Idrogeno H, 0,1 % in vol. <350
Idrogeno solforato HoS 30 ppm nessun influsso
Metano CHy 5 % in vol. nessun influsso
Monossido d'azoto NO 30 ppm <5
Propano C3Hg 1 % in vol. nessun influsso

| valori riportati nella tabella sono indicativi e si riferiscono a sensori nuovi. | valori
indicati possono subire variazioni pari a #30 %. Il sensore puo essere sensibile anche
ad altri gas (i dati sono disponibili su richiesta presso la Drager). Le miscele di gas
possono essere indicate come somma. | gas con sensibilita negativa possono evitare
un'indicazione positiva di CO. Occorre verificare la presenza di miscele di gas.

A ATTENZIONE

Effetti nocivi per la salute. Non respirare mai il gas di prova. Attenersi stretta-
mente alle segnalazioni di pericolo delle relative schede tecniche sulla sicu-
rezza nonché alle istruzioni per l'uso dell'apparecchio Drager utilizzato per la
misurazione del gas! Per determinare gli intervalli di calibrazione osservare le
determinazioni specifiche del paese.

® DragerSensor & un marchio Dréager registrato in Germania.



pt - Instrucoes de uso

ru - PykoBoACTBO MO 3KcnnyaTauuu

da - Brugsanvisning

no - Bruksanvisning

CUIDADO

Estas instrucdes de utilizagéo servem de complemento ao respectivo aparelho
de medicéo de gas Drager. Qualquer utilizagdo do sensor pressupde o conhe-
cimento preciso e o respeito das instrugdes de utilizagdo do aparelho de medi-
¢éo de gas da Dréager utilizado, bem como das instru¢des gerais 90 23 657.

1 Finalidade

Para a utilizagdo em aparelhos de medigao de gas Drager. Para o controlo da
concentragdo de CO (mondxido de carbono) no ar ambiente.

Area de medicao
Tempo de resposta, ty_go
Precisdo de medigao

0 a 10000 ppm CO
<25 segundos a 20 °C

Sensibilidade <+2 % do valor de medigcdo
Deriva de longa duragéo a 20 °C

Ponto zero <+5 ppm/Ano

Sensibilidade <+1 % do valor de medigdo/més
Tempo de ligagéo <5 minutos
Condigées ambientais

Temperatura -40a 50 °C

Humidade 10 2a 90 % h.rel.

Presséo 700 a 1300 hPa
Influéncia da temperatura

Ponto zero sem influéncia

Sensibilidade <+0,3 % do valor de medicédo/K
Influéncia da humidade

Ponto zero sem influéncia

Sensibilidade <+0,02 % do valor de medigao/

% h.rel.

Gas de calibragem CcO

Ampolas de gas de ensaio

100 ppm CO (5 unidades), N.° de encomenda 68 07 920

300 ppm CO (5 unidades), N.° de encomenda 68 07 921
Garrafa de gas de ensaio (58 1) 250 ppm CO, N. de encomenda 68 11 354
Vida util esperada do sensor >2 anos
2 Outras informagoes
Consultar as instrugdes de uso gerais 90 23 657 e o site www.draeger.com ou pedir ao
representante competente da Drager.
3 Filtro Selectivo
O filtro selectivo interno esta montado de sério no sensor. As sensibilidades
transversais séo eliminadas consideravelmente através dos gases associados como
alcoois, gases acidos (H,S, SO,).
Tempo de funcionamento do filtro: aprox. 5000 ppm x horas do gas associado.
Exemplo: no caso de concentra¢des de 10 ppm H,S segue-se:
um tempo de utilizagdo = 5000 ppm x horas / 10 ppm = 500 horas.

4 Sensibilidades transversais

Gas/vapor Simbolo quimico| Concentragdo |[Indicagdo em ppm CO
Amoniaco NH3 100 ppm sem influéncia
Bioxido de enxofre SO, 25 ppm sem influéncia
Cianeto de hidrogénio HCN 50 ppm sem influéncia
Cloreto de hidrogénio HCI 40 ppm sem influéncia
Cloro Cl, 20 ppm sem influéncia
Diéxido de carbono CO, 30 vol.-% sem influéncia
Diéxido de nitrogénio NO, 20 ppm sem influéncia
Etanol C,H50H 250 ppm sem influéncia
Etino C,H, 100 ppm <200
Hidrogénio Hy 0,1 vol.-% <350
Metano CHy 5 vol.-% sem influéncia
Monéxido de nitrogénio NO 30 ppm <5
Propano CsHg 1vol.-% sem influéncia
Sulfureto de hidrogénio H.S 30 ppm sem influéncia

Os valores indicados na tabela sdo valores de referéncia e aplicam-se a sensores
novos. Os valores indicados podem oscilar em cerca de +30 %. O sensor também pode
ser sensivel a outros gases (pedir dados a Drager). As misturas de gases podem ser
indicadas como soma de todos os componentes. Os gases com uma sensibilidade
negativa podem anular uma indicacéo positiva de CO. Deve verificar-se se existem
misturas de gases.

A CUIDADO

Perigo para a saude. N&o inale o gas de ensaio. Observe rigorosamente as
indicagoes de perigo referidas nas fichas de dados de seguranga correspon-
dentes, bem como as instru¢des de utilizagdo do aparelho de medigdo de
gases Drager! Para a determinagéo dos intervalos de calibragem deverao ser
observados os respectivos regulamentos nacionais.

® DrégerSensor € uma marca da Dréager registada na Alemanha.

A BHUMAHUE

[laHHble MHCTPYKLWK MO 3KCnyaTauum siBNsTCs AonornHeHnem k PykoBoac-
TBY MO 3KCMIyaTaLun COOTBETCTBYIOLLIErO rasomamepuTenbHoro npudopa cdup-
mbl Dréager. MNpy nto6om ncnonb3oBaHWM CeHcopa HeobXoaMMO MOSHOCTLI0
noHnmaThb 1 cTporo cobniogaTtb PykoBOACTBO MO SKCnyaTaLum COOTBETCTBYHO-
Liero rasounsmepuTenbHoro npubopa dupmel Drager, a Takke obuiero Pyko-
BOACTBa Mo akcnnyartauum 90 23 657.

1 HasHauyeHue

[ina ucnonb3oBaHus B razonaMeputenbHbix Npubopax dupmbl Drager. ns koHTpons
KoHueHTpauum CO (okcuaa yrnepoaa) B OKpyXKatoLLem Bo3ayxe.

[NnanasoH nsmepeHus
Bpewms otknuka, ty 9o

0 - 10000 ppm CO
<25 cekyHa npu 20 °C

MorpeLHocTb
YyBCTBUTENBHOCTb <+2 % nokasaHus
[onroBpemMeHHsbiin apericd npu 20 °C
Touyka Hyns <+5 ppm/rog
YyBCTBUTENBHOCTD <+1 % WM3MepeHHOro 3HaveHus/mecsL|

Bpems pasroHku
Pabouvne ycrnoBusi okpyxatoLuei cpegpl
Temnepatypa —40...50 °C

<5 MUHYT

BnaxHocTb 10 - 90 % OTH.BNaXH.

[asnexve 700 - 1300 rMa
BnusHue Temnepatypsl

Touka Hynst He BnusieT

YyBCTBUTENBHOCTb <+0,3 % n3MepeHHOro 3HaveHns/K
BnusHue BnaxHocTu

Touka Hynst He BnusieT

YyBCTBUTENBHOCTb <+0,02 % n3mMepeHHOro 3Ha4eHns/% OTH.BMaxH.
KanubpoBouyHblii ra3 CcO

AmMnynbl ¢ KaNMBGPOBOYHBIM ra3oM

100 ppm CO (5 wr.), Kop 3aka3sa 68 07 920

300 ppm CO (5 wr.), Koa 3akasa 68 07 921
BannoH ¢ kannbpoBoyHbIM radom (58 n) 250 ppm CO, Kopg 3aka3sa 68 11 354
Oxupgaembli Cpok cryxbbl ceHcopa >2 net

2 [OanbHeunwas nHdopmaums

cM. obLiee pykoBoacTBo no akcnnyataummn 90 23 657 n canT www.draeger.com, unu
3anpocuTe y Baluero gunepa Drager Safety

3 CenekTuBHbIN hunbTp

B ctaHpapTHyto nocTaBKy CeHcopa BXOAUT BHYTPEHHWIA CeNneKTUBHbIA unbTp.
CeneKTVBHbIA OUIBTP YCTPaHSET NepPeKPecTHY0 YYBCTBUTENBbHOCTb K 3arpsiHsItoLLMM
rasam, Hanpumep, ankorosno u kucnoim razam (H,S, SO,).

Oxupgaembli cpok cry6bl dounbTpa: npumepHo 5000 ppm x YacoB 3arpsA3HsOLLEro
rasa.

Mpumep: Mpu koHUeHTpaumn 10 ppm H,S:

cpok cnyx6bl 5000 ppm x yacos / 10 ppm = 500 yacos.

4 lNepekpecTHasi YyBCTBUTEINIbHOCTb

las/nap Xum. dhopmyna KoHueHTpauus MokasaHusa B ppm CO
Ammunak NH3 100 ppm He BnusieT
Xnop Cl, 20 ppm He BnusieT
XnopucTbin BOAOPOA HCI 40 ppm He BnusieT
CuvHWnbHas kucnora HCN 50 ppm He BnusieT
OTaHon C,H50H 250 ppm He BnmsieT
AueTuneH C,H, 100 ppm <200
[vokcma yrnepoaa CO, 30 06. % He BnuseT
MetaH CHy 506. % He Bnmsiet
MponaH C3Hg 106. % He BnmsieT
[Ounokcna cepbl SO, 25 ppm He BnusieT
CepoBogopoa H,S 30 ppm He BnusieT
[Ounokcug a3ota NO, 20 ppm He BnusieT
Okecup a3oTa NO 30 ppm <5
Bogopon H, 0,106. % <350

B Tabnuue npvBeaeHsbl CTaHaapTHbIE 3HAYEHUs!, KOTOPbIE CNPaBEAVBbLI AN HOBbIX
CeHCopOoB. Yka3aHHble 3HayeHnst MoryT nuaMmeHaTbest B npegenax +30 %. CeHcop MoxeT
obnaaaTb YyBCTBUTENbHOCTLIO U K ApYyrim rasam (MHdopmaums no 3anpocy B Drager
Safety). Ma30Bble cMecK MOXHO paccmMaTpyBaTh Kak CyMMY BCEX KOMMOHEHT. a3kl ¢
oTpuLaTenbHOW NepekpecTHON YyBCTBUTENBHOCTBIO MOTYT YMeHbLLATh Noka3aHus
ceHcopa CO. CneayeT BbINOMHUTL NPOBEPKY HANMYMsi CMECH rasoB.

A BHUMAHUE

OnacHocTb ANns 300poBbsi. He BabixanTe TecToBblv ra3. CobnioganTe MHCTPYK-
UMM No TexHuke 6e3onacHocTu n TpeboBaHWs PykoBoacTBa no akcnnyarauum
ncnonb3yemMoro rasonsmeputensHoro npuéopa dvpmel Drager! CobniopanTte
rocyAapCTBEHHbIE HOPMaTHBBI MO MHTEpBanam Mexay KanvopoBkamu.

®  Drager Sensor - Toproasi Mapka Dréger, 3aperucTpupoBaHHas B FepmaHuu.

A FORSIGTIG

Denne brugsanvisning er en supplering til brugsanvisningen for det pagaalden-
de Drager gasmaleapparat. Enhver handtering af sensoren forudszetter et ngje
kendskab og hensyntagen til brugsanvisningen for det anvendte Drager-gas-
maleapparat samt til den generelle brugsanvisning 90 23 657.

1 Anvendelse

Til brug i Drager gasmaleapparater. Til overvagning af CO (kulmonoxid)-
koncentrationen i den omgivende luft.

Maleomrade 0 til 10000 ppm CO
Reaktionstid, ty_ 9o <25 sekunder ved 20 °C
Malengjagtighed

Falsomhed <+2 % af maleveerdien
Langtidsdrift ved 20 °C

Nulpunkt <+5 ppm/ar

Falsomhed <+1 % af maleveerdien/maned
Indkarselstid <5 minutter
Omgivende betingelser

Temperatur —40 til 50 °C

Luftfugtighed 10 til 90 % r.f.

Tryk 700 til 1300 hPa
Temperaturpavirkning

Nulpunkt ingen pavirkning

Felsomhed <+0,3 % af maleveerdien/K
Fugtpavirkning

Nulpunkt ingen pavirkning

Felsomhed <+0,02 % af malevaerdien/% r.f.
Kalibreringsgas CO

Pragvegasampuller

100 ppm CO (5 stk.), bestillingsnr. 68 07 920

300 ppm CO (5 stk.), bestillingsnr. 68 07 921
Prgvegasflaske (58 1) 250 ppm CO, bestillingsnr. 68 11 354
Sensorens forventede levetid >2 ar
2 Yderligere informationer
Se generel brugsanvisning 90 23 657 og pa www.draeger.com eller kontakt den lokale
Drager-importer.
3 Selektivfilter
Sensoren har en intern selektivfilter som standard. Tvaerfelsomheder pa grund af
falgegasser som alkoholer og sure gasser (H,S, SO,) fiernes i videst mulig omfang.
Filterstandtid: ca. 5000 ppm x timer af felgegassen.
Eksempel: Deraf falger ved koncentrationer af 10 ppm H,S:
Brugstid = 5000 ppm x timer/ 10 ppm = 500 timer.

4 Tvearfoelsomheder

A FORSIKTIG

Denne bruksanvisningen er en utvidelse til bruksanvisningen for det respektive
Drager gassmaleapparatet. Enhver handtering av sensoren forutsetter at
bruksanvsningen for det anvendte Drager gassmaleapparat kjennes og folges
ngye, sa vel som den generelle bruksanvisning 90 23 657.

1 Bruksomrade

For bruk med Drager gassmaleapparater. For overvakning av CO (karbonmonoksyd)-
konsentrasjoner i omgivelsesluften.

Maleomrade
Starttid, tO...QO

0 til 10000 ppm CO
<25 sekunder ved 20 °C

Malengyaktighet

Sensitivitet <+2 % av maleverdi
Langtidsdrift ved 20 °C

Nullpunkt <+5 ppm/ar

Sensitivitet <+1 % av maleverdi/maned
Innlgpstid <5 minutter
Omgivelsesbetingelser

Temperatur —40 til 50 °C

Fuktighet 10 til 90 % r.Lf.

Trykk 700 til 1300 hPa
Temperaturpavirkning

Nullpunkt ingen pavirkning

Sensitivitet <+0,3 % av maleverdi/K
Fuktighetspavirkning

Nullpunkt ingen pavirkning

Sensitivitet <+0,02 % av maleverdi/% r.Lf.

Kalibreringsgass CO
Testgassampuller

100 ppm H2S (5 stk.), Bestillingsnr. 68 07 920

300 ppm H2S (5 stk.), Bestillingsnr. 68 07 921
testgassflaske (58 1) 250 ppm CO, Bestillingsnr. 68 11 354
Forventet levetid av sensor >2 ar
2 Mer informasjon
Se generell bruksanvisning 90 23 657 og under www.draeger.com eller kontakt din
forhandler for Drager.
3 Selektivt filter
Intern selsktivt filter er montert som standard i sensoren. Interferens fra andre gasser
som alkohol, sure gasser (H,S, SO,) vil stort sett elimineres.
Varighet filter: ca. 5000 ppm x timer av falgegass.
Eksempel: Ved konsentrasjoner pa 10 ppm H,S felger altsa:
Brukstid = 5000 ppm x timer / 10 ppm = 500 timer.

4 Interferens

Gas/damp Kemisk symbol Koncentration Visning i ppm CO Gass/damp Kjem. symbol Konsentrasjon Indikasjon i ppm CO
Ammoniak NH3 100 ppm ingen pavirkning Ammoniakk NH3 100 ppm ingen pavirkning
Brint Hy 0,1 vol.-% <350 Etanol C,H50H 250 ppm ingen pavirkning
Chlor Cl, 20 ppm ingen pavirkning Etin C,H, 100 ppm <200
Cyanbrinte HCN 50 ppm ingen pavirkning Hydrogen Hy 0,1 vol.-% <350
Ethanol C,H50OH 250 ppm ingen pavirkning Hydrogencyanid HCN 50 ppm ingen pavirkning
Ethin C,H, 100 ppm <200 Hydrogensulfid HoS 30 ppm ingen pavirkning
Hydrogenchlorid HCI 40 ppm ingen pavirkning Karbondioksyd CO, 30 vol.-% ingen pavirkning
Kuldioxid CO, 30 vol.-% ingen pavirkning Klor Cly 20 ppm ingen pavirkning
Kveelstofdioxid NO, 20 ppm ingen pavirkning Metan CHy 5 vol.-% ingen pavirkning
Kveelstofmonoxid NO 30 ppm <5 Nitrogendioksyd NO, 20 ppm ingen pavirkning
Methan CHy4 5 vol.-% ingen pavirkning Nitrogenmonoksyd NO 30 ppm <5
Propan C3Hg 1 vol.-% ingen pavirkning Propan C3Hg 1 vol.-% ingen pavirkning
Svovlbrinte H,S 30 ppm ingen pavirkning Saltsyre (Hydrogenklorid) HCI 40 ppm ingen pavirkning
Svovldioxid SO, 25 ppm ingen pavirkning Svoveldioksyd SO, 25 ppm ingen pavirkning

Veerdierne, der er opfert i tabellen er standardveerdier og geelder kun for nye sensorer.
De angivne veerdier kan variere med +30 %. Sensoren kan ogsa veere fglsom over for
andre gasser (kontakt Dréager for data).

Gasblandinger vises evt. som sum. Gasser med negativ falsomhed kan ophaeve en
positiv visning af CO. Det bar kontrolleres, om der foreligger gasblandinger.

FORSIGTIG

Sundhedsfare. Prgvegas ma aldrig indandes. Folg ngje de pageeldende sikker-
hedsdatablade samt brugsanvisningerne for det anvendte gasmaleapparat!
Veer opmzerksom pa landespecifikke bestemmelser ved fastseettelsen af kali-
breringsintervallerne.

® DrégerSensor er et i Tyskland registreret maerke af Drager.

Verdiene angitt i tabellen er retningsgivende verdier og gjelder for nye sensorer. De
angitte verdiene kan variere med +30 %. Sensoren kan ogsa veere sensitiv for andre
gasser (data kan fas fra Drager).

Gassblandinger kan bli angitt som en sum. Gasser med negativ sensitivitet kan
oppheve en posistiv indikasjon av CO. Det bar kontrolleres om det forekommer
gassblanding.

FORSIKTIG

Helsefarlig. Ikke pust inn testgassen. Se fareanvisninger pa respektive HMS-
datablad sa vel som bruksanvisning for det anvendte Drager gassmaleappara-
tet, folges ngye! For bestemmelse av kalibreringsintervall se landsspesifikke
bestemmelser.

® DragerSensor er et varemerke registrert i Tyskland for Drager.

sv - Bruksanvisning

fi - Kayttoohje

A OBSERVERA

Denna bruksanvisning ar ett tillagg till bruksanvisningen till aktuellt Drager gas-
matinstrument. All hantering av sensorm forutsatter ingaende kdnnedom om
och beaktande av bruksanvisningen till Drager gasmatinstrument samt den all-
manna bruksanvisningen 90 23 657.

1 Anvandningsandamal

For anvandning i Drager gasmatinstrument. Fér matning av CO (kolmonoxid)-
koncentrationen i omgivningsluften.

Matintervall 0 till 10000 ppm CO
Svarstid ty_gg <25 sekunder vid 20 °C
Matnoggrannhet

Kénslighet <2 % av matvardet
Langtidsanvandning vid 20 °C

Nollpunkt <+5 ppm/ar

Kénslighet <+1 % av méatvardet/manad
Inkdrningstid <5 minuter
Omgivningsforutsattningar

Temperatur —40 till 50 °C

Fuktighet 10 till 90 % Relativ luftfuktighet

Tryck 700 till 1300 hPa
Temperaturpaverkan

Nollpunkt ingen paverkan

Kénslighet <+0,3 % av matvardet/K
Fuktighetspaverkan

Nollpunkt ingen paverkan

Kénslighet <+0,02 % av méatvardet/% relativ luftfuktighet

Kalibreringsgas CO
Testgasampuller

100 ppm CO (5 styck), best.-nr 68 07 920

300 ppm CO (5 styck), best.-nr 68 07 921
Testgasflaska (58 1) 250 ppm CO, best.-nr 68 11 354
Sensorns forvantade livstid >2 ar
2 Ytterligare informationer
Se den allmanna bruksanvisningen 90 23 657 och pa www.draeger.com eller bestall
fran aktuell Drager representant.
3 Selektivfilter

Internt selektivfilter &r monterat som standard i sensorn. Tvarkansligheter pa grund av
kontaminerade gaser som alkohol, syra gaser (H2S, SO>) undanrdjs i storsta mojliga
man.

Filtrets livslangd: ca 5000 ppm x timmar kontaminerade gaser.

Exempel: Vid koncentrationer pa 10 ppm H,S fdljer:

Anvandningstid = 5000 ppm x timmar/10 ppm = 500 timmar.

4 Tvarkansligheter

Gas/anga Kemisk beteckning] ~ Koncentration Indikering i ppm CO
Acetylen C,H, 100 ppm <200
Ammoniak NH3 100 ppm ingen paverkan
Cyanvate HCN 50 ppm ingen paverkan
Etanol C,H50H 250 ppm ingen paverkan
Klor Cl, 20 ppm ingen paverkan
Klorvate HCI 40 ppm ingen paverkan
Koldioxid CO, 30 vol.-% ingen paverkan
Kvavedioxid NO, 20 ppm ingen paverkan
Kvavemonoxid NO 30 ppm <5
Metan CH, 5 vol.-% ingen paverkan
Propan C3Hg 1 vol.-% ingen paverkan
Svaveldioxid SO, 25 ppm ingen paverkan
Svavelvate H,S 30 ppm ingen paverkan
Vate Hy 0,1 vol.-% <350

De i tabellen angivna vérdena &r riktvarden och galler for nya sensorer. De angivna
vardena kan variera med +30 %. Sensorn kan aven vara kanslig for andra gaser (erhall
data pa begaran fran Drager).

Gasblandningar kan visas som en summa av alla komponenter. Gaser med negativ
kanslighet kan upphava en positiv indikering av CO. Det bér kontrolleras om det
foreligger gasblandningar.

A OBSERVERA

Halsorisk. Andas aldrig in testgas. Folj strikt riskanvisningarna i respektive
sakerhetsdatablad, samt bruksanvisningen for det gasmatinstrument fran Dra-
ger som anvands! Beakta de landsspecifika bestdmmelserna for att faststalla
kalibreringsintervallet.

® DrégerSensor ar ett varumarke som tillhér Drager och har registrerats i Tyskland.

HUOMIO

Tama kayttdohje on tdydennys kulloisenkin Drager-kaasunmittauslaitteen kayt-
téohjeeseen. Jokainen anturin kayttd edellyttda kaytettdvan Drager-kaasunmit-
tauslaitteen ja yleisen kayttdohjeen 90 23 657 tarkkaa tuntemista ja noudatta-
mista.

1 Kayttotarkoitus

Kaytettavaksi Drager-kaasunmittauslaitteissa. CO (hiilimonoksidi)-pitoisuuden
valvontaan ymparistéilmassa.

Mittausalue :0... 10000 ppm CO
Vasteaika, ty_ 9o <25 sekuntia 20 °C:ssa
Mittaustarkkuus

Herkkyys <+2 % mittausarvosta
Pitkaaikaiskertyma 20 °C:ssa

Nollapiste <+5 ppm/vuosi

Herkkyys <+1 % mittausarvosta/kuukausi
Esikayttéaika <5 minuuttia
Ympéristoolosuhteet

Lampétila -40-50 °C

Kosteus 10...90 % RH

Paine 700 ... 1300 hPa
Lampétilan vaikutus

Nollapiste ei vaikutusta

Herkkyys <+0,3 % mittausarvosta/pit.
Kosteuden vaikutus

Nollapiste ei vaikutusta

Herkkyys <+0,02 % mittausarvosta/% RH

Kalibrointikaasu CO
Koekaasuampullit
100 ppm CO (5 kappaletta), tilausnro 68 07 920
300 ppm CO (5 kappaletta), tilausnro 68 07 921
Koekaasupullo (58 1) 250 ppm CO, tilausnro 68 11 354
Odotettu anturin kayttoika
2 Liséatietoja
Katso yleinen kayttdohje 90 23 657 ja Internet www.draeger.com tai pyynndsta
vastaavalta Drager -edustajalta.
3 Selektiivisuodatin
Sisainen selektiivisuodatin on anturissa vakiona. Sivukaasujen, kuten alkoholien,
hapanten kaasujen (H,S, SO,), ristikkaisherkkyydet korjataan laajalti.
Suodattimen kestavyys: n. 5000 ppm x tuntia sivukaasua.
Esimerkki: Pitoisuuksilla 10 ppm H,S seuraa:
Kayttdaika = 5000 ppm x tunteja / 10 ppm = 500 tuntia.

4 Ristikkdisherkkyydet

>2 vuotta

Kaasu/Hoyry Kem. symboli Pitoisuus Naytté ppm CO
Ammoniakki NH3 100 ppm ei vaikutusta
Asetyleeni C,H, 100 ppm <200
Etanoli C,H50OH 250 ppm ei vaikutusta
Hiilidioksidi CO, 30 til.-% ei vaikutusta
Kloori Cl, 20 ppm ei vaikutusta
Kloorivety HCI 40 ppm ei vaikutusta
Metaani CHy 5 til.-% ei vaikutusta
Propaani C3Hg 1 til.-% ei vaikutusta
Rikkidioksidi SO, 25 ppm ei vaikutusta
Rikkivety H.S 30 ppm ei vaikutusta
Syaanivety HCN 50 ppm ei vaikutusta
Typpidioksidi NO, 20 ppm ei vaikutusta
Typpimonoksidi NO 30 ppm <5
Vetya H, 0,1 til.-% <350

Taulukossa ilmoitetut arvot ovat suuntaa antavia ja ne koskevat uusia antureita.
Annetut arvot voivat vaihdella +30 %. Anturi voi olla herkka myds muille kaasuille (tiedot
pyydettaesséa Dragerlta).

Kaasuseokset voidaan nayttdd summana. Kaasut, joiden herkkyys on negatiivinen,
voivat korvata CO:n positiivisen nayton. Tulee tarkastaa, esiintyykd kaasuseoksia.

ﬁ HUOMIO
Terveysriski. Ala hengita koekaasua. Noudata tarkoin vastaavien turvatietoleh-

tisten vaaraohjeita ja kaytetyn Drager-kaasunmittauslaitteen kayttéohjetta!
Noudata maakohtaisia maarayksia kalibrointivalien maarittelyssa.

® DrégerSensor on Dragerin Saksassa rekisteréiméa tavaramerkki.




